

感知“立体中国”增进交流互鉴

——内蒙古来华留学生赴粤参访纪实

□本报记者 刘志贤

1月16日,参观完广州白云国际机场新投用的T3航站楼,为期5天的2025全区来华留学生中华才艺大赛获奖留学生代表广东参访活动画上圆满句号。几天来,来自内蒙古5所高校的20名留学生走进广东省广州市、深圳市、佛山市,感受中国科技的创新动能,体验老城区的新活力,领略中华优秀传统文化的独特魅力。

科技的创新动能,最能体现地区的发展进步。在广州科企企业小鹏汇天的极具现代感的展厅内,陆地航母等“会飞的汽车”让魔幻理想照进现实,留学生们仿佛来到“未来世界”,纷纷与这些飞行汽车合影留念。在深圳前海深港青年梦工厂,能“听”的书、会“说话”的画等由来画科技推出的一系列人工智能赋能下的创新成果,以及AI照片互动、AI医药等科技产品深深吸引着留学生们。

赤峰学院印度尼西亚留学生秀珍是临床医学专业的学生,在前海深港

青年梦工厂,她发现了一些如能实时监控血压和心脏的智能指环等AI赋能医疗行业的发展成果。她说:“这个产品既好看又有实用价值,小小的指环蕴含大大的科技力量。而且这个梦工厂很棒,能帮助年轻人成就梦想。”

科技的发展进步,还体现在一个个超级工程的落地上。在参访团一行乘坐大巴从广州前往深圳的路上,20多分钟的深中通道行驶中,留学生们沉浸式感受这座全球首个集“桥、岛、隧、水下互通”为一体的跨海通道为人们出行带来的巨大便利。在广州白云国际机场T3航站楼,充满国际范、岭南味、现代感而又兼具人文性的整体设计,以及视野宽阔的观景平台等,都让留学生们对这个历时5年建造的“大家伙”赞叹不已。

内蒙古农业大学加纳留学生帕扎米拉感触颇深:“中国号称‘基建狂魔’,也帮助我们非洲建造了很多大工程。这次亲眼看到了这些大工程,真的太震撼了!”

一座城市的历史,藏在几经岁月冲刷的老城区。在广州市荔湾区永庆

坊,当地特有的骑楼建筑群与浓郁的岭南风情,以及扑面而来的时尚感,让留学生们徜徉其中,流连忘返。

在永庆坊牌坊前,两位蒙古国留学生情不自禁地跳起了蒙古舞,吸引周围游客驻足拍照。在佛山市禅城区,留学生们在世界保存最完好、仍在使用的传统柴烧龙窑南风古灶前,近距离感受中国陶瓷文化的悠久历史和独特韵味。

内蒙古师范大学老挝留学生孟丹在南风古灶的高灶前驻足良久,他说:“古灶在建成400多年后还能烧出那么多漂亮的瓷器,太神奇了,中国古代的智慧太厉害了!”

在广东空天科技研究院了解中国首个面向低空飞行器的复合型风洞,在深圳当代艺术与城市规划馆参观“大潮起珠江”广东改革开放40周年展览,在佛山观赏独具岭南风情的醒狮表演……“立体的中国”在留学生们的眼中越来越清晰起来。

活动期间,留学生们还走进香港科技大学(广州),与师生座谈交流,了解学校融合学科的特色教育理念,感

受这所名校的深厚学术氛围;走进佛山市黄飞鸿文武学校,他们观赏中华武术表演,并在教练指导下学习武术动作,并为学校师生展示舞蹈等拿手才艺,交流互鉴,增进了了解,收获珍贵的友谊。

内蒙古师范大学蒙古国留学生吉乐为佛山市黄飞鸿文武学校师生即兴演唱了《乌兰巴托之夜》,她兴奋地说:“在这里感受到了中华武术的力量,同时也把我们国家的经典歌曲唱给他们听,看到他们很喜欢,我很开心。”

赤峰学院随团带队老师、国际中文教育教研室主任于芳说:“活动组织留学生深入中国改革开放的先行地和实验区上了一堂生动的中国国情教育课,非常有意义。不仅有助于留学生更好地理解中国发展道路的理念,更能让他们直观感受中国在经济发展、科技创新、城市建设等方面的巨大成就。未来,这些所见所闻,将成为他们回国后讲好中国故事的第一手素材。他们将成为沟通中国与世界的使者,在促进民心相通等方面发挥纽带作用。”

民革内蒙古自治区九届五次全体(扩大)会议召开

本报1月17日讯 (记者 宋爽)

1月17日,民革内蒙古自治区九届五次全体(扩大)会议暨全区履职工作表彰大会在呼和浩特召开。

会议听取并审议了民革内蒙古自治区第九届常委会工作报告,表彰了民革全区2025年度履职工作先进集体和个人、反映社情民意信息工作先进集体和个人。

会议指出,2025年民革全区各级

组织持续深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,紧扣铸牢中华民族共同体意识主线,认真落实“履职能力建设年”要求,各项工作取得新成效。2026年,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,开展“作风建设年”活动,围绕自治区党委“1571”工作部署,加强政治引领、精准建言资政,为推动内蒙古各项事业发展作出民革贡献。

赤峰市绿色食品认证产品总数达682个居全区首位

本报赤峰1月17日电 (记者 王塔娜)

近日,记者从赤峰市农牧局获悉,2025年,赤峰市新增绿色食品认证产品294个,超额完成自治区下达的56个产品认证基础任务,完成率高达525%。至此,赤峰市绿色食品认证产品总数达682个,数量居全区首位。

赤峰市围绕优质农产品发展,着力从认证培育、质量控制和宣传推广方面协同推进。在认证培育上,持续加大力度,优化服务流程,稳步扩大优质农产品生产规模;在质量控制上,不断完善全产业链管理体系,加强标准化技术推广与监管,推动农产品实现从“产得出、产得好”向“品牌响、卖得远”的跨越;

在宣传推广上,一方面拓展线上线下渠道,推动产品走向更广阔市场,另一方面强化企业品牌建设,提升社会认知度和市场信任度,全面增强产业竞争力和可持续发展能力。

在全力拓展新增认证的同时,赤峰市同步强化已获产品管理,2025年重点推进绿色食品续展认证工作,全年64个到期产品顺利完成续展认证,有效保障了认证资格的有效性与连续性。

据悉,赤峰市绿色食品认证产品涵盖杂粮杂豆、酒水饮品、茶叶、果蔬等多个优势品类,这些产品均源自生态环境优良的核心生产基地,生产过程严格遵循绿色食品生产技术规程,广泛应用生物防治、有机肥替代化肥等绿色生产技术,实行全链条标准化管控,保障产品达到“安全、优质、营养”的核心要求。

巴彦淖尔市7个品种4项技术入选自治区农牧业主导品种和主推技术名录

本报巴彦淖尔1月17日电 (记者 图古斯毕力格)

1月17日,记者从巴彦淖尔市农牧局了解到,该市推荐的7个品种和4项技术成功入选《内蒙古自治区2026年农牧业主导品种和主推技术名录》。

入选的农牧业主导品种包括巴麦13号小麦、科河699玉米、M1573玉米、西蒙3358玉米、三瑞9号向日葵、都蜜101甜瓜、乌拉特戈壁红驼;入选的主推技术包括“盐碱地食用向日葵

高垄覆膜滴灌抑盐增产增效”“大棚四膜增温保温促早延后绿色高效栽培”“戈壁短尾羊选育及应用杂交”“乌拉特戈壁红驼“草一养一加”一体化生态养殖与产品提质”。

据悉,为加快先进适用的农业科技成果转化推广应用,充分发挥科技对主要粮油作物大面积单产提升和农牧业高质量发展的支撑作用,该市农牧部门组织遴选了巴彦淖尔市2026年农牧业主导品种和主推技术,并择优向自治区推荐。

内蒙古自治区电气装备行业协会成立

本报呼和浩特1月17日讯 (记者 刘洋 通讯员 宋向华 贾思敏)

1月16日,内蒙古自治区电气装备行业协会成立大会在呼和浩特举行,这标志着内蒙古电气装备产业从“各自为战”迈向“集群发展”、从“点上开花”步入“系统推进”新阶段。

内蒙古自治区电气装备行业协会是经自治区民政厅批准,由自治区工信厅主管的省级行业组织。目前,协会已汇聚全区37家电气装备制造企业、科研院所及产业链重点单位,实现对上下游全链条覆盖。会员单位不仅广泛分布于呼和浩特、包头、鄂尔多

斯、乌兰察布等核心产业区,而且延伸至锡林郭勒盟、乌海等关键区域,实现了“核心聚集、全域联动”。

据协会有关负责人介绍,下一步,协会将在服务发展中当好“领航员”,积极引导企业融入自治区“风光氢储”一体化发展大局,推动能源优势转化为产业优势;在融合赋能中当好“护航员”,积极推动“创新链、制造链、应用链”三链协同,搭建高水平产学研合作平台,促进产业链供需对接,构建良性产业生态;在优化营商环境中当好“服务员”,及时反映企业的困难和诉求,组织行业活动提升企业竞争力,助力相关企业快速成长。

开鲁县“羊”帆起航产业兴

□本报记者 鲍庆胜 实习生 高默含

近年来,通辽市开鲁县立足县域资源禀赋与产业发展基础,将肉羊产业作为促农增收、助力乡村振兴的重要引擎,持续推动产业链条前延后伸,以生产提效、产品提质促进一二三产业深度融合,探索出一条以肉羊产业高质量发展赋能乡村振兴的崭新路径。

年关将近,正值羊肉销售旺季。1月15日,开鲁县神裕畜产品加工有限责任公司生产车间内机器轰鸣,工人们正有条不紊地进行着检验检疫、屠宰分割、冷链包装等各项工作。经过精细加工,羊肋排、羊腿肉、羊肉卷等50余个品类的羊肉产品被精准分级、打包装箱,并通过冷链物流车运往全国各地。

“我们生产经营已经十多年了,去年又重新改造了屠宰车间和冷库,年屠宰量能达到10万多只。”公司总经理贾晓伟说,“这些羊全是从本地养殖户收购的,我们想带动全县养殖户一起把养殖事业做大做强。”

高效运转的加工环节与全流程的严格品控,不仅提升了羊肉产品的附加值,更带动了全县肉羊养殖、交易等全产业链的蓬勃发展。

在开鲁县大榆树金星牲畜交易市场,人流如织,车流不断,各地客商汇聚于此选羊、洽谈、采购。

“我们是从吉林白城过来的,就是奔着开鲁的小尾寒羊来的,这种羊在我们当地市场特别受欢迎。这次我们计划选购1000只左右,回去卖给本地的商超和餐饮商户。”吉林客商吴洋一

边查验羊的品相一边向记者介绍。

加工有依托,销路不用愁。“羊好卖、能赚钱”的好势头,让村民们的养殖信心倍增。“我养羊有六七年了,现在存栏六七十只。”黑龙坝镇合力村养殖户王海丽说,“现在咱开鲁有了正规的交易市场,外来客商都知道咱这儿的羊质量好,给的价格也合理,这一年光养羊就能净收入六七万块钱。”一只只膘肥体壮的肉羊,成了她的“致富宝贝”。

产业兴则乡村兴,产业旺则百姓富。2025年,开鲁县肉羊饲养量已达200万只,出栏了80多万只。目前,开鲁县已成功打造了17个肉羊标准化示范场、15个养羊专业村,培育了2家肉羊屠宰企业,一条“养殖有效益、加工有增值、销售有市场”的肉羊产业良性循环链正逐步形成。

89把钥匙背后的信任与托付

——乌海市富强社区“暖心守巢”服务解民忧

□本报记者 郝飚 通讯员 王超

一大早,乌海市乌达区三道坎街道富强社区“暖心里”服务驿站内,社区党委副书记冀慧刚一上班便径直走向钥匙托管柜。她的目光缓缓扫过整齐悬挂的89把钥匙——每一把都对应着一个暂时空置的家,也串联起89份沉甸甸的托付。

“每一把钥匙背后,都是一个家庭的信任。”冀慧轻轻取下标记着“铁路小区6号楼2单元401”的钥匙,准备开始今天的第一次入户巡查。这把钥匙的主人正在南方跑运输,家里已经两个多月没住人了,但通过社区的“暖心守巢”服务项目,他的家得到了妥善照看。

富强社区地处乌达区城郊,很多居民常年在主城区居住或外出打工,使这里的很多房屋长期空置。这些年久的房屋因无人照看,漏雨渗水等问题频发,而且因为房主长期不在当地,房屋的出租也成了问题。为解决居民们的急难愁盼,富强社区探索打造了“暖心守巢”服务项目,让外出居民家中的钥匙由社区统一保管,让家的温度在社区细致的守护中得以延续。

起初,这个创新举措还让居民有所顾虑,“谁愿意把家的钥匙交给外人呢?”冀慧回忆道,项目起步时只有7把钥匙,转机出现在今年5月。长居外地的居民张志元家中水管爆裂,社区工作人员在日常巡检中发现并及时处置,避免了大的损失。这件事让居民们看到了社区服务的诚意与能力。

自此,7把钥匙增加到了89把,数字增长的背后,是居民对基层治理工作的认可与信任。

如今,富强社区的“暖心守巢”服务项目已成为连接社区与居民最坚实的信任纽带。托管柜里悬挂的89把钥匙,每一把上的标签都因频繁取用而

磨损模糊。驿站记录本上,厚厚的工作笔记见证着每一次服务:“6月7日,三道坎东街三街坊18栋2号,水电正常”“10月20日,南街六街坊12号楼4单元201室,租户反映暖气不热,陪同维修至问题解决。”……这些看似琐碎的记录,织就了“暖心守巢”行动最牢固的基座。

65岁的周庆兰道出了许多居民的心声:“第一次交出钥匙时,心里确实不安。但两个月后回来,看到家里一尘不染,餐桌上还摆放着社区工作人员准备的绒线手工花,那一刻的感动难以言表。”这份感动,正是基层治理以真心换真心的生动写照。

党的二十届四中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》指出:“坚持尽力而为、量力而行,加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,解决好人民群众急难愁盼问题,畅通社会矛盾

化解渠道,提高人民生活品质。”社区作为服务群众的前沿阵地,精准高效回应民生诉求,解决好人民群众急难愁盼问题,是当前工作的重中之重。

“这些钥匙连接着的不只是一个家庭,更是沉甸甸的责任。”富强社区党委书记孟艳艳表示,“暖心守巢”服务背后是一套精细治理体系。社区创新“托管+巡检”模式,将房屋按使用情况分类建档,定期开展安全检查,已成功整改30余处安全隐患。同时,针对符合出租条件的闲置房屋,社区还搭建信息平台,已促成20余套房源顺利出租。

在实施过程中,社区还建立了一套完善的服务规范:每次入户必须两人同行、全程视频记录、建立“一户一档”巡检台账、制定紧急情况处置预案。这些严谨的制度设计,既保障了服务品质,也守护着这份来之不易的信任。



竞拍“头鱼”

1月17日,在五原县第四届冰雪文化旅游系列活动之塔尔湖镇第三届冬捕活动中,重达58斤的头鱼以40.8万元被成功竞拍。近年来,巴彦淖尔市各旗县区大力挖掘冬季旅游资源,推动文化旅游产业快速发展,让“冷资源”转化为“热经济”,努力实现旅游拉动产业、集聚人气、带动商业,让广大市民和游客充分感受冰雪文旅资源的情韵,进一步提升巴彦淖尔的知名度、美誉度和影响力。

本报记者 薛来 摄

■上接第1版 大力推进土地复垦还

地、采煤沉陷区治理,建成各具特色的“公司+基地+合作社”田园综合体,有效带动村集体经济持续增收;满来梁、荣恒等煤矿围绕工业广场打造出风景如画的花园式矿区。

鄂尔多斯市自然资源局副局长王瑞雪介绍,十四五期间,全市完成露天矿山土地复垦274.8588平方公里,治理采空塌陷区476.3087平方公里,建成生态农业养殖项目20个、矿山公园10个、光伏发电项目47个,购置清洁能源矿卡、装载机、挖机、钻机等生产运输设备1827台(套),设置充(换)电桩等配套设施496个。

随着绿色矿山建设标准的提高,地

方生态环境不断向好,鄂尔多斯市乡村旅游接待游客量逐年增长,特色农牧业等产业蓬勃发展,越来越多的农牧民吃上了“生态饭”,生态修复与绿色转型的步伐愈发坚实有力。